



# VERITAS

上帝的啟示與人的回應

*史道生博士 (Dr. Stanley Toussaint)*

如果神說了話，就沒有比聽祂的話更重要了。祂以許多方式來啟示自己，其中最為重要的是在至高神主耶穌基督裡—祂「是那不能看見之神的像」（西 1:15，和合本）。

在自然界中有著神的啟示，而在聖經中也有著神的啟示。很多人認為這就是詩篇第十九章的概要。然而，《詩篇》不僅僅有兩個要點；《詩篇》第十九章像所有出色的講道信息一樣，包含三個要點。有神在穹蒼中的啟示（1-6 節）、神在聖經中的啟示（7-11 節），以及詩人對神啟示的回應（12-14 節），我們該將其視為我們當今需要回應的課題。

## 神在穹蒼中的啟示

說到《詩篇》第十九章所指的是上帝在自然界的啟示，這個觀點大致上是正確的，但不太精確。當您閱讀《詩篇》第十九章時，您不會找到關於山脈、動物、樹木的描述，也沒有提及關於這個星球。相反，它描述了星星、太陽和月亮。也就是說，這不是關於神在自然界中的啟示，而是更具體地說，是關於神在穹蒼中的啟示。

讓我們來仔細觀察神在穹蒼中的啟示。首先，它是有連續性的。「諸天述說神的榮耀；穹蒼中傳揚他的手段。這日到那日發出言語；這夜到那夜傳出知識」（1-2 節）。第 1 節中的這些分詞表示持續不斷的行動；天空不斷地，日復一日，夜復一夜地揭示神的榮耀。沒有一刻神不在穹蒼中自我顯現的。當您躺在地上仰望星空時，您會意識到那是您在生命結束前所能接近無限的景象。您開始從穹蒼中看到神是什麼樣的。

關於神在穹蒼中的啟示的下一個重點是它的普世性。「無言無語，也無聲音可聽。他的量帶通遍天的言語傳到地極。神在其間為太陽安設帳幕」（3-4 節）。如果您曾身處一個不懂語言的國家，您會知道語言不通可能成為一個可怕的溝通障礙。

數年前，我參加了一場位於墨西哥城郊區所舉行的宣教會議，並做出前往理髮店理髮的決定。我走在街上試著解釋說，我不會講西班牙語：「Por favor, no hablo Español. 理髮店？理髮？」。但只得到無可奈何聳肩的回應，直到我攔下一位路人並以手勢模擬剪頭髮的動作，同時再次說：「Por favor, no hablo Español. Bzzzz」。他馬上帶領我去到一家理髮店！

並非每個人能理解一種特定的語言，但每個人都能借助天空中的事物聽到、看到和感覺到上帝的存在：太陽、月亮和星星。詩人通過太陽來闡明他的觀點：「神在其間為太陽安設帳幕；太陽如同新郎出洞房，又如勇士歡然奔路。」（4-5 節）。與我們的文化不同，在聖經中，新郎是婚宴的主角。這就是為什麼教會作為基督的新婦，但接受榮耀的卻是我們的新郎。

所以在詩篇第十九篇中，我們看到了一位在婚禮上穿著盛裝的新郎，走出帳篷的畫面—年輕、強壯和英俊。這就是日出的景象。太陽也像勇士一樣在場上奔跑；也就是說，太陽也是這樣繞軌運行：日出，日落，周而復始，循環不斷。

此外，詩人寫到「他從天這邊出來，繞到天那邊，沒有一物被隱藏不得他的熱氣。」“Its rising is from one end of the heavens, and its circuit to the other end of them; and there is nothing hidden from its heat”（6 節）。“End” 這個詞應該用複數形式，即“Ends”，以展示太陽公轉軌道的完整性。

太陽是普遍存在的，它無所不在，地球上的任何事物無法躲避它的照射。太陽好比是神在穹蒼中啟示的一個例子，任何有思考能力的人都能看到這一點。

在法國大革命期間，當一切陷入混亂時，一位臭名昭著的革命者對一位普通農民說，「我們將摧毀你們的教堂，推到你們的尖塔，這樣你就不會有什麼東西，讓你想起你那虛無而愚蠢的迷信。」那位樸實的農民回過頭微笑道：「但是，先生，你要怎麼處理太陽、月亮和星星呢？」天空中有著上帝的啟示，這是無法否認的。

## 神在聖經中的啟示

詩篇十九篇也提及到在聖經中對神的啟示。需要注意的是，在第 7-11 節詞彙中，詞彙立即發生了改變。在英文譯本中，「神」(God) 一詞 (第 1 節)，通常翻譯為希伯來語中的 el (單數) 或 elohim (複數)。在古代的世界中，任何神包括真神，都可以被稱為 el 或 elohim。

但在這個段落中，上帝被稱為「LORD」，在英文聖經中以大寫字母開頭，後跟著小寫字母。以這種方式出現，是為了區分祂是雅威 (Yahweh) 或耶和華 (Jehovah) 的譯名。上帝的名字—「我是自有永有的」—這是摩西看到焚燒的荊棘以後，神把祂自己的名字啟示給摩西 (出 3:14)。

在詩篇十九章 7-9 節中，這個名字被使用了六次，告訴我們在宇宙的表面上刻著神的名字，這位神也是在聖經中自我啟示的神。聖經中的「主」就是宇宙的神。這真是太好了。宇宙的創造者竟然將這本書賜予給我們。值得注意的是，這六次所提及的名字，與六個描述神的律法相對應，使我們對祂的啟示有了更好的屬靈洞察力。

首先，「耶和華的律法全備，能甦醒人心」 (第 7a 節)。這與我們在詩篇二十三章 3 節所找到的「他使我的靈魂甦醒」相同的子句。這意味著神的話使我們心意變化而更新。作為一位牧師，我常常進入醫院病房、傾聽病人的困境。然後，我會試著找到一段經文，適合這個人的處境，並且慢慢而謹慎地朗讀，讓每個字都深入人心。

不止一次，我曾經看到過有人轉向床邊的桌上，拿出筆和便條紙，然後說：「牧師，剛才的經文是哪一段？我想再讀一遍，感覺它對我很有啟發。」神的話使我們心意不斷更新，而您我都需要不住地經歷生命的更新與變化。

其次，「耶和華的法度確定，能使愚人有智慧」 (第 7b 節)。這並不意味著認識上帝的話語會提高您的智商。多年前，我在達拉斯神學院裡，為第一學期的學生教授屬靈生命的課程。我還記得有一位學生深信「如果你與主同行，你的智商會提升」。他整個學習都在與我爭論這個問題，直到期末的成績公佈後，他再也沒有提供這件事！

瞭解並遵守上帝的話語不會讓您變得更聰明，但它會使您變得更有智慧。我見過聰明的人做出愚蠢的決定，也見過非常單純的人做出明智的決定，因為他們把上帝的話語都放在首位。

第三，「耶和華的訓詞正直，能快活人的心」 (第 8a 節)。您是否注意到，喜樂是與主同行的證據？「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂…」 (加 5:22)。我挑戰您閱讀使徒行傳，並留意「喜樂」這個主題所出

現的頻率。喜樂在整本書中是一個重要的副題。您會一次又一次地看到教會是充滿著喜樂的。為什麼呢？因為得勝的教會是一間充滿喜樂的教會。當您親近神的話語時，它能使您心中充滿平安與喜樂。

第四，「耶和華的命令清潔，能明亮人的眼目」（第 8b 節）。再次，聽起來好像是神的話能使人聰明。但這實際上是說它使您的「眼睛明亮」。透過觀察一個人的眼睛，您可以知道他或她的心情。當眼神呈現灰暗無光時，可知道這個人感覺不適，而健康的人眼睛是明亮有光澤的。在生理層面上，一個很好的例子就是約拿單在戰鬥過後疲倦不堪，吃了一些蜜糖來恢復精力，他的「眼睛明亮起來」（撒上 14:27）。詩人所說的是上帝的話語，賦予我們屬靈活力和力量，仿佛就是上帝所賜予我們的屬靈維生素。

第五，「耶和華的道理潔淨，存到永遠」（第 9a 節）。這是在聖經裡的一個有趣的名稱，因為它激發了人對神的敬畏和尊重。神的話語是「潔淨的」，其中是沒有任何污染的。我曾經聽說一些東方宗教的著作非常污穢，幾乎無法翻譯，而且它們並不長存。但神的話是潔淨的，且永存不變。

第六，「耶和華的典章真實，全然公義」（第 9b 節）。神話語裡的教導是真實而可靠的，因此作為信徒，我們可以有絕對的信心，將我們的生活建立在其中。它們旨在引導我們遵從上帝的旨意，過公義的生活。

詩篇十九篇中的這些特質，意味著神在聖經中的啟示，應該成為我們最終的渴望。詩人稱神的訓詞「都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。」（第 10 節）。黃金代表著物質主義和對物質的追求，而蜂蜜象徵著追求快樂和享樂主義。詩人表達出神的話語比任何物質或屬世的快樂更為珍貴。如果神說了話，（即使是黃金或蜂蜜），沒有什麼比聽祂的話更重要的事情了。

## 我們對神啟示的回應

有一件更重要的事，那就是我們對神啟示的回應。這就是為什麼詩人在第 12 至 14 節中提及到回應的重要性。

詩人開始說：「誰能知道自己的錯誤呢？願你赦免我隱而未先的過錯」（第 12 節）。隱而未現的過失指的是您犯下的罪，甚至自己都沒有意識到的。這些是秘密隱藏的罪行，您自己都不知道自己犯了什麼罪。詩人繼續說：「求你攔阻僕人不犯任意妄為的罪，不容這罪轄制我，我便完全，免犯大罪」（第 13 節）。任意妄為的罪指的是我們有意犯下的罪行，計劃好的罪行。

詩人提到未知的罪、秘密隱藏的罪和計劃好的罪，因為您對神的話語所作出的回應打開了您的心門。當您將心敞開給上帝時，您首先會看到自己的罪。就像以賽亞在聖殿中看到榮耀之主時所禱告的那樣：「那時我說：禍哉！我滅亡了，因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王一萬軍之耶和華」（賽 6:5）。當您敞開心門接納真理時，你首先的反應是：「主啊，我是個有罪的人。」你會以前所未有的方式看到自己的罪，沒有驕傲，沒有自我高舉。

經文讓我們看清自己真實的面貌。但這是消極的回應。在詩篇十九章 14 節中，我們能看到一種積極的態度：「耶和華—我的磐石，我的救贖主啊，願我口中的言語、心裡的意念在你面前蒙悅納。」上帝所要的不僅僅是我們消極的回應，祂更渴望我們內心深處產生改變。這也是為什麼詩篇中特別強調了口中的言語和心裏的意念。這代表著您內心深處對基督的委身。

為什麼我們對詩人的回應如此重要呢？因為在這世界上最重要的不僅僅是傾聽，而是您如何傾聽上帝的話語。對神的話語要謹慎地傾聽，不能只將祂的話放在頭腦裡，並自以為是的瞭解，因為缺乏回應的知識會叫人自高自大（林前 8:1-2）。相反地，我們該用一顆柔軟的心接受上帝的話語，並實踐於生活之中。

對待上帝的話語，您可以持有三種基本態度：一，將其視為低人一等，認為它只是一本人寫的書而予以拒絕。二，將自己與聖經置於平等的地位上，接受其中一些部分，而拒絕其他可能與您的政治立場不一致的部分，自封為聖經的評判者。或三，將自己置於聖經之下，像撒母耳一樣說：「耶和華啊，請說，僕人敬聽」（撒下 3:9）。

我祈求上帝，希望這最後一種的態度能成為我們的回應，願我們都能謙卑地服在神的話語之下。

備註：所有的經文來自中文和合本《聖經》譯本。